

民政部 财政部 文件

民发〔2014〕12号

民政部 财政部关于做好优抚对象 和困难群众基本生活保障工作的通知

各省、自治区、直辖市市民政厅（局）、财政厅（局），各计划单列市民政局、财政局，新疆生产建设兵团民政局、财务局：

按照国务院第34次、35次常务会议要求，为进一步强化制度建设和政策落实，有效保障优抚对象和困难群众基本生活，使他们生存有尊严、生计有保障、生活有盼头，减少制度碎片化，不断增进社会公正和群众的幸福感，现就做好优抚对象和困难群众基本生活保障工作有关事项通知如下：

一、强化现有政策落实，稳步提高优抚对象、城乡低保对象保障水平

优待抚恤是国家对优抚对象的物质保障和精神抚慰，最低生活保障和农村五保供养是对困难群众基本生活的托底保障。这些民生保障政策的落实，关系到近 9000 万群众的切身利益，关系到他们基本生存权益的维护和社会的公平正义与和谐稳定。各地要进一步强化政府责任，将优待抚恤、最低生活保障、农村五保供养等政策的落实纳入政府重要议事日程，纳入当地经济社会发展总体规划和科学发展考评体系，建立健全社会救助协调工作机制，组织相关部门共同抓好政策落实。要进一步加大资金投入，优先安排优待抚恤、城乡低保、农村五保供养等各项民生保障资金，严格资金管理，规范资金预算、分配、拨付、发放等各个环节，确保资金及时足额发放到优抚对象和困难群众手中。要进一步完善优待抚恤、城乡低保、农村五保供养等各项保障标准动态调整机制，使之与当地经济社会发展和人民生活水平相适应。中央财政将统筹考虑经济发展水平、物价上涨水平、优抚对象和困难群众生活成本增加等因素，继续加大对地方的补助力度，指导并支持地方稳步提高优抚对象、城乡低保对象保障水平。要结合年终岁末走访慰问优抚对象、建国前老党员和困难群众，加强对政策落实情况的监督检查，确保政策落实到位。

二、健全完善临时救助制度，增强社会救助托底功能

各地要按照党的十八大“完善社会救助体系”的要求，以增强公平性、适应流动性、保证可持续性为重点，不断健全完善临时救助制度。要以“扫盲区、织密网、托住底”为目标，通过建立和实施临时救助制度，将符合条件的困难家庭全部纳入社会救助范围，作出制度安排，实现全体居民在获取社会救助方面权利公平、机会公平、待遇公平。要从当地经济社会发展水平和财力状况出发，合理确定临时救助对象范围和救助标准，着力解决低收入家庭突发性、临时性基本生活困难及其他特殊困难。所需资金以地方负担为主，中央财政予以适当补助。同时，为盘活存量资金，地方可安排部分低保结余资金用于低保对象的临时救助支出。

三、进一步落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制

各地要进一步落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制，充分发挥联动机制在化解物价上涨影响、保障优抚对象和困难群众基本生活方面的积极作用。要按照国家发展改革委、民政部、财政部、人力资源社会保障部、国家统计局《关于建立社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制的通知》（发改价格〔2011〕431号）要求，结合当地实际，进一步明确和规范联动机制启动条件、补贴标准、发放时限等。要完善工作

机制，明确职能分工，加强部门协作，确保物价上涨达到联动机制启动条件时，及时为困难群众发放价格临时补贴，保障优抚对象和困难群众基本生活不因物价上涨而降低。



主动公开

抄送：国务院办公厅

民政部办公厅

2014年1月25日印发

